

# 国家高新技术企业数将首次突破1万家

## 我省召开“稳经济 促发展”系列主题新闻发布会教育科技人才专场

截至2022年12月,679.81万人次取得职业资格证书或职业技能等级证书,其中高级工以上121.24万人次……24日,中共福建省委宣传部召开“稳经济 促发展”系列主题新闻发布会教育科技人才专场。

记者从会上获悉,福建正积极推动人才集聚和产业升级联动发展,坚持人才规划与产业规划同步,人才发展与产业发展同步推进,招商引资与招才引智同步开展,大力支持人才带专利、项目、团队来福建创业。

### 全省去年城镇 新增就业51.97万人

近年来,高校毕业生人数逐年增多,做好高校毕业生等重点群体的就业工作也是重中之重。2022年,福建全省高校毕业生落实去向28.36万人,落实率达95.35%,比上年同期提高1.23%;全省城镇新增就业51.97万人,完成全年任务109.4%。

在做好高校毕业生等重点群体就业工作的同时,我省抓科研创新,着力增强创新发展驱动

力。福建省教育厅党组成员、副厅长刘健透露,重点推进有组织的“政产学研用金”(由政府推进,高校牵头,科研院所、行业组织、企业、金融机构等共同参与)协同创新,推动高校与各类创新主体开展联合攻关,促进科技成果转化及产业化;加强“从0到1”的基础研究,争取在优势领域特别是“卡脖子”问题上,取得原创性突破。

### 数十名青年入选国家级人才

据介绍,2022年,6家省

创新实验室高效建设运行,集成电路、海洋领域省创新实验室加快筹建;新认定41家省重点实验室,新建20家省临床医学研究中心,新增36家省级新型研发机构,国家高新技术企业数将首次突破10000家;全省建设省级以上科技企业孵化器、众创

空间共计466家。“这些高水平的创新平台为各类科技人才提供了更大的发展空间。”福建省科技厅党组成员、副厅长叶碧海说。近年来,福建加强引才引智,释放外国专家创新动能。据叶碧海介绍,为进一步促进国际人才交流合作,2022年,组织142家单位参

加第二届中国国际人才交流大会,开设“福建馆”线上展厅;推动实施引才引智项目95项,资助2966万元,建设国家引才引智示范基地等平台14个,设立首批13家闽台港澳科技合作基地。

引进人才的同时,福建持续增强人才自主培养能力。为支持青年人才尽快

“挑大梁”“当主角”,福建开展“雏鹰计划”青年拔尖人才遴选工作,每年遴选支持一批年龄在40周岁以下的优秀青年人才,2020年至今已遴选出149名青年人才,其中数十名已入选国家级人才或国家级科技项目,成为福建省科技创新的重要骨干力量。

## 年轻人消费更“精明”

少花冤枉钱,不超前透支消费……现在,不少年轻人的消费习惯回归理性,还能总结一些省钱小“技巧”

“今朝有酒今朝醉”,曾是不少年轻人的消费习惯,他们想买就买,想花就花,甚至依靠花呗和信用卡超前消费。然而,不知从何时开始,越来越多人开始回归理性,也慢慢理解了父辈在生活上精打细算的重要性。2月23日,海都记者采访了两位在校大学生,了解他们的新的消费理念。

### 关闭花呗:每月少了还贷的压力

小雅是一名大四的学生,也是福建莆田人。从大手大脚花钱到降低物欲,小雅感触颇多。

与徐宁一样,小雅每个月的生活费也是2000元。从前,小雅每周都会和朋友一起去下馆子,还喜欢买很多化妆品、护肤品以及衣服。于是,几乎每月,小雅的生活费都不够用,她便开始用花呗付款,每月再使用2000至3000元的花呗额度,还不上,就分期付款。

“每年春节时,我家里人会给压岁钱,我那个时候的压岁钱都是拿来还花呗的。”小雅回忆,这样大手大脚的日子大概过了两年。

大三时,小雅的观念开始发生转变,她发现自己虽然买了很多东西,但利用率却很低,且这些东西非常占空间。以口红为例,小雅的口红有几十支,能摆满一个抽屉,但她真正经常使用的,只有那两三支。

买这么多东西,真的有用吗?深思熟虑后,小雅关闭了花呗,开始认真省钱。现在,她几乎不再买新的化妆品、衣服,穿着用的都是之前购买的。偶尔遇上特别喜欢的,也会慎重考虑。

小雅说,降低物欲了,她并没有觉得不适应,少了每月还贷的压力,日子反而轻松了许多。

### 专家:年轻人消费趋向理性是好事

福建工程学院互联网经贸学院副院长庄伟卿介绍,当代年轻人消费观改变,主要有两点原因。其一,国家对不良网贷等的打击和治理,从源头上削弱年轻人过度、超前、畸形、冲动等非理性消费的物质基础。其二,受三年多的疫情影响,促使更多年轻人消费趋向理性和务实,对未来有更多规划和安排。

庄伟卿认为,年轻人改变不良消费习惯是非常好

的。一是会让市场更规范、更注重产品质量本身,促进市场经济健康发展;二是年轻人会思考、懂理性,有助于形成更加正确的价值判断,也有益于构建更加和谐美丽的社会风气和环境;三是减少不良的消费观念,反过来会增加对自身成长有帮助的投资,如教育、运动、探索类消费。当然,那些极端理性的消费理念,也是有害的。总之,引导年轻人树立良好的消费观是全社会的责任。

## 科技部颠覆性技术创新大赛 我省一企业获最高奖

据福建日报

在24日落幕的科技部颠覆性技术创新大赛总决赛上,来自我省上杭县的企业晶旭半导体凭借《基于e-Ga<sub>2</sub>O<sub>3</sub>压电薄膜材料的声波滤波器制备及产业化项目》获得总决赛最高奖,是我省两家入围企业中唯一获得最高奖的企业。在去年举办的首届颠覆性技术创新大赛总决赛上,同样来自上杭县的德尔科技成为我省唯一获得总决赛最高奖的企业。

据悉,颠覆性技术创新大赛是科技部落实党

中央战略决策部署、推动颠覆性技术创新工作的一项重要举措,旨在发现和挖掘一批颠覆性技术方向,推动颠覆性技术创新与突破,为高水平科技自立自强和经济高质量发展提供强大动力引擎。

本届大赛自2022年7月启动以来,吸引了来自全国各地重点高校、知名科研院所、行业龙头企业等单位2800多个技术项目报名参赛。经项目初筛、领域赛,识别遴选出157个具有颠覆性可能的优质项目晋级总决赛。

## 对房地产建设项目肢解发包问题 福州启动重点整治

海都讯(记者 唐明亮)

日前,记者从福州市城乡建设局获悉,为进一步规范建设单位工程发包行为,压实参建各方主体责任,保障工程质量安全,防止拖欠农民工工资问题,福州启动开展房地产建设项目肢解发包问题重点整治工作。

据悉,建筑工程施工应以单位工程(具备独立施工条件并能形成独立使用功能的建筑物或构筑物)为最小发包单位,除单独立项的专业工程外,不得将单位工程的施工分解成若干部分发包给不同的施工总承包单位或专业承包单位;在施工过程中,建设单位不得背离在建设行政主管部门

门备案的施工合同的实质性内容,与承包单位另行订立施工补充合同或协议,不得指定分包单位,不得采用与总包单位、分包单位签订“三方协议”的方式指定分包单位。

专项整治行动期间,各级建设行政主管部门应全面排查辖区内房地产在建项目肢解发包问题,督促建设单位于3月31日前整改完毕,并对整改情况进行抽查核实。逾期拒不整改的,对建设单位肢解发包行为予以行政处罚,在信用中国上记录不良信用记录;对于建设单位以欺骗手段取得施工许可证的,撤销施工许可证。

实习生 周婉怡  
海都记者 罗丹凌

### 省钱“技巧”:熟用各类优惠券

徐宁来自福建莆田,是一名“00后”,目前在北京一所高校就读研究生一年级。每个月,她的生活费为2000元。在北京这样的国际化大都市里,2000块钱是不经用的,但徐宁会把这些钱用在刀刃上。

徐宁说,这些精打细算的“技巧”是大学的室友教她的,每个月能省下好几百块钱。

所谓“技巧”,就是灵活运用各大平台上的优惠券。比如,想要买一杯奶茶时,徐宁就会去短视频直播间里找优惠券。若一杯奶茶的价格为15元,优惠券的金额往往有10元、12元,这样抵扣后,最终只需花费3至5元。

买衣服、化妆品的时候也是同理。徐宁介绍,有些人会在小红书等APP上售

卖优惠券,只需支付1元钱,就能得到十几元至几十元不等的优惠券,用它们来购买商品就十分划算。此外,徐宁也从来不去官方旗舰店买东西,她认准了一些口碑极佳的直播博主,直播间里的商品价格会比官方旗舰店里的低许多,还有很多赠品相送。

看电影、电视剧,也是小女生们的一大爱好,但徐宁很少去电影院。她和闺蜜们商量好,一人花15至20元买一个视频平台的会员,随后大家交换会员账号看剧。在徐宁的带领下,身边的朋友、舍友都学会了理性消费。

“以前不知道,花了很多冤枉钱。现在每个月储蓄一部分钱下来,很开心。”徐宁说道。